

ду, чаще по утрам или к вечеру, когда в росистой траве есть слизи, а насекомые не так проворны.

Часто, принимая веретениц за ядовитых змей, люди убивают этих беззащитных и неуклюжих безногих ящериц. Развитие загородного отдыха отрицательно сказалось на их численности, в наших лесах они становятся все более и более редкими.

### **Ящурка разноцветная**

Ареал ее охватывает восточно-европейские и азиатские степи и полупустыни, местами заходит в Лесостепь. В Харьковской области держится исключительно на открытых местах.

Мелкая ящерица с относительно коротким, резко сужающимся к концу хвостом. Отличается ярко-белой окраской брюшка с косыми рядами щитков. На спинке и боках — глазчато-полосатый рисунок без примеси зеленого цвета. В мае — июне самка откладывает в норку три-семь продолговатых кожистых яиц розовато-белого цвета, после чего вход зарывает. Молодь появляется через полтора месяца.

В отличие от притких и зеленых ящериц, ящурки миролюбивы, нередко совместно пользуются одним убежищем. В Харьковской области ящурки уступают в конкурентной борьбе более многочисленным и сильным притким ящерицам, которые в дождливые годы по мере зарастания песков проникают во владения ящурок и вытесняют их. Губят поселения ящурок сплошные посадки сосны на песках. На фоне таких явлений особенно опасными для них могут оказаться забор песка, регулярное вытаптывание скотом и сплошное облеснение открытых опушек и полей в уже существующих сосновых лесах.

На Харьковщине необходимо сохранить в местах обитания ящурки небольшие, до нескольких сот квадратных метров, участки открытых песков,

## Ящерица живородящая

Этот вид относится к так называемым лесным ящерицам, для которых характерны мелкие размеры тела, желтовато-бурая окраска. Молодые ящерицы окрашены в черно-бурый или черный цвет без рисунка, взрослых самцов легко узнать по оранжевому или кирпично-красному цвету брюшка.

Живородящая ящерица распространена почти во всей лесной зоне Евразии — от Пиренеев и Ирландии на западе, до Колымы и Сахалина на востоке. На севере местами заходит в лесотундру и тундру, на юге — в Лесостепь. В Харьковской области известна в нескольких пунктах, где существуют небольшие колонии, — по-видимому, представляющие реликт ледниковой эпохи. Держится по опушкам пойменных лесов, обычно вблизи кочек, старых пней, бревен, зарослей крапивы. Нор не роет, поселяется в трухлявых пнях, пустотах среди корней и кочек, под отставшей корой. Спасаясь, может прятаться в воде или взбегать по стволам деревьев.

Весной появляется в конце марта — начале апреля. В июле у самки рождаются детеныши.

Маленьким колониям живородящей ящерицы могут угрожать мелиоративные и строительные работы, а также бесцельный отлов или сбор для коллекций.

### ПОДОТРЯД ЗМЕИ

#### Гадюка обыкновенная

Населяют леса и лесостепи умеренного пояса Евразии. В Харьковской области представлена особой лесостепной формой, характеризующейся крупными размерами — до 80 см — и черной окраской взрослых особей. Кончик хвоста снизу ярко-желтый.

Встречается по опушкам и полянам. Укус опасен, зарегистрированы случаи гибели людей, укушенных этой змеей. В августе — сентябре рождает несколько детенышей. С началом заморозков уходит в зимние норы.

Черная гадюка — единственный промысловый вид рептилий Харьковской области, но ввиду малой численности змей отлавливают не каждый год. У отловленных гадюк берут яд и обычно снова выпускают их в природу.

Черная гадюка нуждается в охране как промысловый вид с прогрессирующим сокращением численности и как разновидность, представляющая большой научный интерес.

### Медянка

Эта некрупная — до 60 см длиной — змея получила название за свою окраску: верхняя сторона ее тела цветом напоминает старую побуревшую медь, хотя иногда может иметь и другой оттенок. Раньше специалисты называли медянок «гладкими ужами» чем подчеркивалась их принадлежность к неядовитым змеям.

Ареал вида охватывает Европу и Западную Сибирь, достигая на севере Ленинграда и Нижнего Тагила. На Харьковщине медянку можно встретить почти всюду, где водятся ящерицы, составляющие ее излюбленную пищу, но при этом она везде редка. Добычу, подобно удавам, душит кольцами гибкого и сильного тела. Пойманная, медянка яростно кусается, но причинить вреда крупному врагу не может, — челюсти ее слабы, а неядовитые зубы очень малы и кожу человека не прокусывают.

Во второй половине лета самки рождают детенышей. Подобно другим нашим рептилиям, осенью медянки впадают в глубокую шестимесячную спячку

Одна из причин низкой численности этой змеи — преследование ее человеком. Медянку часто ошибочно считают ядовитой и при встрече стремятся убить.

Медянка занесена в Красные книги некоторых республик нашей страны. Эта змея требует охраны и в Харьковской области.

## КЛАСС ПТИЦЫ

### ОТРЯД ПОГАНКООБРАЗНЫЕ

Эти водные птицы имеют сходство с утками, но мясо их приобретает сильный запах рыбы, в связи с чем охотники считают дичь плохой, «поганой». Живут птицы на реках и озерах, на побережьях водохранилищ и морей. Вся их жизнь связана с водой, на сушу не выходят. Нырять, со дна добывают водных насекомых, личинок, моллюсков, мелких ракообразных, сорную рыбу, головастиков. Гнезда плавающие, птицы сооружают их прямо на воде из отмерших стеблей тростника и рогоза. Наряду с обычной большой поганкой, или чомгой, на Харьковщине встречается ряд видов, численность которых низка. Это заставляет с особым вниманием отнестись к их охране, поскольку, не являясь охотничьей дичью, они, тем не менее, попадают под браконьерский выстрел.

### Поганка малая

Наиболее мелкий представитель отряда. Скромно окрашенная, с прямым клювом. Подобно другим сородичам, строит среди тростника или на открытом плесе из стеблей и листьев болотных растений сравнительно крупное плавающее гнездо, в котором бывает пять-шесть грязновато-белых яиц. Селится небольшими колониями.

В пределах всего ареала — в Европе, большей части Азии, в Африке и Австралии — на гнездовании малочисленна, только в пролетное время встречаются стаи в несколько десятков особей.

Редка птица и в Харьковской области. Колония из десятка гнезд обнаружена в Зачепиловском районе, есть сведения о гнездовании этих птиц на Красноскольском водохранилище, на водоемах Чугуевского и Готвальдовского районов. Требуется защиты и охраны.

### **Поганка черношейная**

Мелкая птица, окраска темного цвета. Встречается на большей части территории страны, в том числе и по всей Украине. На Харьковщине гнездовые поселения ее редки. Известны колонии до 30—50 пар в Готвальдовском и Зачепиловском районах. Наблюдали гнездование их на прудах рыбхоза на Красноскольском водохранилище. Малочисленная птица безусловно подлежит охране.

### **Поганка серощекая**

Распространенная в Европе, Азии и Северной Америке, встречается на большей части территории СССР, однако численность ее повсюду низка. Редка и на Украине. В Харьковской области встречается на пролете и изредка гнездится в поймах рек Северский Донец, Оскол, Орель. Нуждается в охране.

## **ОТРЯД АИСТООБРАЗНЫЕ**

### **Выпь большая**

Непроходимые заросли в заболоченных поймах рек — типичное место обитания этой скрытной птицы. Укрываясь целый день в камышовых чащах, в вечерние часы она перелетает с водоема на водоем. В сумерках на болоте слышен глухой громкий крик, похожий на рев быка, откуда и произошло название выпи — «бугай». Не являясь охотничьей дичью, в осеннюю пору становится жертвой необдуманного

выстрела. В Харьковской области численность ее с каждым годом быстро убывает. Встретить эту птицу можно в поймах Северского Донца, районе Печенежского водохранилища. Необходимо всячески охранять эту редкую птицу.

### **Волчок, или выпь малая**

Живет по заросшим берегам рек и озер. Ловко перебираясь по вертикальным стеблям, осторожная птица быстро скрывается в чаще, так что рассмотреть ее трудно. Она имеет светло-желтую окраску, удлинённый конусовидный клюв, длинные ноги с цепкими пальцами, голова втянута в плечи.

В Харьковской области всегда встречалась в небольшом числе. К концу лета малую выпь можно встретить в камышах обширной долины Северского Донца, на Осколе, на Мерле, по Орчику. Требуется охраны.

### **Кваква**

Птица активна и кормится в ночные часы, поэтому и названа ночной цаплей. Распространена на юге Европы, в Африке, в Северной и Южной Америке, населяет ряд южных областей СССР, в том числе и Украину. В Харьковской области встречается в период сезонных миграций. Единственное поселение кваквы — в Зачепиловском районе, в урочище Орчик, в смешанной колонии других цапель, где до недавнего времени насчитывалось до 400 гнезд. Однако массив ольхового затопленного леса в последние годы начал усыхать, сократилась колония, уменьшилась численность ночных цапель. Не исключено, что кваквы станут осваивать новые территории пойменных лесов, и наше доброжелательное отношение к ним на необжитом месте скажется как положительный фактор, способствующий сохранению этой редкой птицы.

## Цапля большая белая

Крупную белоснежно-белую птицу невозможно перепутать с другими пернатыми. Великолепное оперение, особенно ажурные «эгретки» — перья на плечах — сослужили птице недобрую услугу. В погоне за модными перьями еще в прошлом веке белых цапель нещадно истребляли, и к началу нынешнего столетия численность их упала до катастрофического предела. На территории нашей страны эта птица стала исчезающим видом. Природоохранные меры, принимавшиеся с первых дней установления Советской власти, спасли белую цаплю, а со временем в ряде районов она превратилась в достаточно обычный вид. Два десятилетия назад на Харьковщине она была редкой залетной птицей и встречи ее становились зоологической сенсацией. В течение последних лет на территории области белая цапля все чаще стала гнездиться в колониях серых цапель. Около 10 пар этих птиц жило в Изюмском районе, несколько пар — в Зачепиловском районе. Есть сведения о встрече их в гнездовое время в Чугуевском, Краснокутском и других районах области.

В наших широтах в октябре цапля отлетает на юг, весной прилетает в марте — апреле. Гнезда — громоздкие постройки из ветвей, стеблей камыша — сооружает в прибрежных зарослях или на деревьях. В начале мая появляется кладка из трех-пяти зеленовато-голубых яиц, в конце месяца — птенцы, которые еще почти два месяца связаны с гнездом. Кормится птица водными организмами, включая личинок насекомых, моллюсков, мелкую рыбешку.

Великолепное украшение природы, редкая птица нашей фауны заслуживает опеки, заботы человека и охраны от посягательств браконьеров.